



參加江蘇代表團審議 強調要強化企業創新主體地位

# 習近平：讓創新鏈和產業鏈無縫對接

A2

全國人大會議開幕 習近平等黨和國家領導人在主席台就座 李強作政府工作報告

# 支持港澳深化國際合作 更好融入國家發展大局

香港文匯報訊（綜合新華社及香港文匯報記者柴靖報道）第十四屆全國人民代表大會第三次會議5日上午在北京人民大會堂開幕。近3,000名全國人大代表肩負人民重託出席大會，履行憲法和法律賦予的神聖職責。

人民大會堂大禮堂氣氛莊重熱烈，主席台帷幕正中的國徽與會場穹頂上的五角星燈交相輝映。

大會主席團常務主席、執行主席趙樂際主持大會。大會主席團常務主席、執行主席李鴻忠、王東明、肖捷、鄭建邦、丁仲禮、郝明金、蔡達峰、何維、武維華、鐵凝、彭清華、張慶偉、洛桑江村、雪克來提·扎克爾、劉奇在主席台執行主席席就座。

習近平、李強、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正和大會主席團成員在主席台就座。

十四屆全國人大三次會議應出席代表2,929人。5日上午的會議，出席2,880人，缺席49人，出席人數符合法定人數。

上午9時，趙樂際宣布：中華人民共和國第十四屆全國人民代表大會第三次會議開幕。會場全體起立，高唱國歌。

根據會議議程，國務院總理李強代表國務院向大會作政府工作報告。報告共分三個部分：一、2024年工作回顧；二、2025年經濟社會發展總體要求和政策取向；三、2025年政府工作任務。



●3月5日，第十四屆全國人民代表大會第三次會議在北京人民大會堂開幕。黨和國家領導人習近平、李強、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席大會。

## 提升粵港澳大灣區創新能力

在港澳工作方面，李強在政府工作報告中表示，我們要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，落實「愛國者治港」、「愛國者治

澳」原則。支持香港、澳門發展經濟、改善民生，深化國際交往合作，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。

李強在政府工作報告中又表示，提升京津冀、長三角、粵港澳大灣區等經濟發展優勢區域的創新能力和輻射帶動作用。

## 政府工作報告的「加」與「減」

### 赤字率+

●今年的赤字率擬按4%左右安排，比上年提高1個百分點，赤字規模5.66萬億元（人民幣，下同），比上年增加1.6萬億元

### 一般公共預算支出+

●一般公共預算支出規模29.7萬億元，比上年增加1.2萬億元

### 超長期特別國債+

●擬發行超長期特別國債1.3萬億元，比上年增加3,000億元

### 地方政府專項債券+

●擬安排地方政府專項債券4.4萬億元，比上年增加5,000億元，重點用於投資建設、土地收儲和收購存量商品房、消化地方政府拖欠企業賬款等

### 服務業開放+

●推進服務業擴大開放綜合試點示範，推動互聯網、文化等領域有序開放，擴大電信、醫療、教育等領域開放試點

### 人工智能+

●持續推進「人工智能+」行動，將數字技術與製造優勢、市場優勢更好結合起來，支持大模型廣泛應用，大力發展智能網聯新能源汽車、人工智能手機和電腦、智能機器人等新一代智能終端以及智能製造裝備

### 收入+

●多渠道促進居民增收，推動中低收入群體增收減負，完善勞動者工資正常增長機制

### ●拓寬農民增收渠道

### ●發放育兒補貼

### 違規執法-

●開展規範涉企執法專項行動，集中整治亂收費、亂罰款、亂檢查、亂查封，堅決防止違規異地執法和趨利性執法

### 「內卷式」競爭-

●破除地方保護和市場分割，打通市場准入退出、要素配置等方面制約經濟循環的卡點堵點，綜合整治「內卷式」競爭

### 房地產限制性措施-

●因城施策調減限制性措施

### 物流成本-

●加快建設統一開放的交通運輸市場，實施降低全社會物流成本專項行動

### 學前教育支出-

●逐步推行免費學前教育

●來源：中國政府網

政府工作報告內容詳刊A4、A5

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2025年3月  
乙巳年二月初七 廿一分  
多雲有雨 早晚清涼  
氣溫14-18℃ 濕度75-95%

港字第27363 今日出紙2疊9張半 港幣12元

## 爆料專線

(852)60635752

www.photline@tkww.com.hk



立即下載  
香港文匯網App

## 夏寶龍會見李家超

## 勉港加快實現由治及興

A3

## 參加香港代表團審議

## 鄭雁雄：把握好五個關鍵詞

A6

## 兩會聚焦 系列策劃

## 算力經濟發展觀察

A8 A9

## 3月6日兩會看點

十四屆全國人大三次會議  
上午

1. 代表小組會議審議政府工作報告
2. 河北、湖北、重慶等開放團組會議

下午

1. 代表小組會議審查計劃報告和草案、預算報告和草案
2. 舉行經濟主題記者會
3. 北京、上海、廣東等開放團組會議

## 全國政協十四屆三次會議

上午

討論政府工作報告，審議政協常委會工作報告

下午

討論政府工作報告，審議政協常委會工作報告，討論計劃報告、預算報告、代表法修正草案

●整理：香港文匯報記者 李暢

## 李家超：更好發揮港國際化優勢

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日列席第十四屆全國人民代表大會第三次會議開幕會。他表示，對政府工作報告談到香港工作感到鼓舞，特區政府會團結社會各界進一步全面深化改革，以創新思維結合市場力量，推進北部都會區和河套深港科技創新合作區發展；進一步推動粵港澳大灣區高質量發展建設；強化內聯外通的橋樑作用，實現香港更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

李家超表示，今年是國家「十四五」規劃收官之年，開展「十五五」規劃編制工作之年，也是進一步全面深化改革的重要一年，對「一國兩制」實踐具有重要意義。香港特區政府會繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，團結社會各界進一步全面深化改革，主動適應變局，更好發揮「一國兩制」制度優勢和香港獨特的國際化優勢，打開發展新天地，並全力發展經濟、改善民生，發掘新增長點。



●李家超、岑浩輝列席全國人大會議開幕會。

## 加快發展國際創科中心建設

他強調，香港特區政府會以創新思維結合市場力量，推進北部都會區和河套深港科技創新合作區發展，加快發展國際創新科技中心建設，並鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，打造國際高端人才集聚高地，同時進一步推動粵港澳大灣區高質量發展建設，積極融入國家發展大局，並提升國際競爭力，深化國際交往合作，強化內聯外通的橋樑作用，實現香港更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

## 岑浩輝：打造更高水平對外開放平台

香港文匯報訊 列席第十四屆全國人民代表大會第三次會議開幕會的澳門特區行政長官岑浩輝表示，澳門特區政府將按照中央進一步全面深化改革的部署，把全國兩會精神轉化為實際行動，通過增強跨部門協同與政策聯動，提升特區政府治理效能和水平，着力推動經濟適度多元發展，打造更高水平對外開放平台，切實發揮澳門作為中國與葡語國家「精準聯繫人」的作用，為國家的高質量發展貢獻力量。

岑浩輝表示，衷心感謝中央長期以來對澳門特別行政區的關切和支持。特區政府將繼續堅定不移、全面準確落實「一國兩制」方針，鞏固和發展好澳門特色「一國兩制」成功實踐所取得的成就。同時，國家安全是「一國兩制」的根本原則，澳門特區要持續維護好國家主權、安全及發展利益。

## 抓緊國家發展機遇

他表示，2025年是「十四五」規劃的收官之年，中央正聚焦高質量發展目標，研究謀劃「十五五」規劃，今次全國兩會在這承上啟下的重要節點舉行，意義重大。特區政府定會攜手社會各界認真學習、貫徹落實全國兩會精神，抓緊國家進一步推進中國式現代化為澳門帶來的機遇，以「一國兩制」為根基，以習近平主席去年底視察澳門時發表的重要講話精神為指引，砥礪奮進，勇於變革，譜寫澳門發展輝煌新篇章。

岑浩輝並寄語澳門區全國人大代表和政協委員一以貫之，認真履職，發揮雙重作用，積極參政議事，為國家和澳門的更好發展，為「一國兩制」行穩致遠作出更大貢獻。

## 掌聲總為港澳響起

### 記者手記

香港特別行政區、澳門特別行政區，在國家和全國人民心中有着「特別的位置」，因此，在全國人大會議開幕會上，總有掌聲為香港、澳門響起。

過去一年，國家發展取得成績，國務院總理李強昨日作政府工作報告，回顧過去一年工作時提到：「向香港特別行政區同胞、澳門特別行政區同胞、台灣同胞和海外僑胞，表示衷心感謝！」現場響起熱烈掌聲，相信這掌聲是全國各

族人民對港澳過去一年貢獻的肯定。

李強在政府工作報告中說道：「支持香港、澳門發展經濟、改善民生，深化國際交往合作，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。」現場又有掌聲響起，相信這掌聲既表達了全國各族人民對香港、澳門的支持，也承載了大家對兩個特區寄予的厚望。

當前，我們正經歷世界百年變局的加速演進、國際環境更為複雜嚴峻，經濟、貿

易、文化等方面的發展都可能受到衝擊。但巨大的挑戰中，往往蘊藏着非同一般的機遇，香港必須展現捨我其誰的擔當，開擴思維，破局創造新發展前路。

香港在「一國兩制」下，擁有許多城市不具備的獨特優勢。未來，香港要特別善用自身國際化特點，團結一切可以團結的力量，創造獨特的走出去方略，深化國際交往合作，與內地城市互補互進、互相關注，打出一套香港有機遇、國家有發展的漂亮組合拳。

●香港文匯報記者 柴靖 兩會報道